

1

সূরা কাউসার সম্পর্কে শিয়া ও সুন্নী সূত্রে বর্ণিত রেওয়াজেতসমূহের মধ্যে বিশ্লেষণ

মোহাম্মাদ মিজানুর রহমা¹

পূর্বকথা²

বিশিষ্ট ও খ্যাতনামা মুফাসসরিগণ পবিত্র কোরআনরে
সূরা কাউসারের প্রথম আয়াত

﴿إِنَّا أَعْطَيْنَاكَ الْكَوْثَرَ﴾

বর্ণিত কাউসার শব্দে অর্থ ও উপমা প্রসঙ্গে নানাবিধ মতামত ও
দৃষ্টিভঙ্গি প্রকাশ করছেন। অবশ্য সগোলার মধ্যে বহুশ্রেণী বর্ণনা,
প্রসঙ্গ, অভূত কল্যাণ প্রভৃতি অর্থসমূহ মনীষীগণের নিকট
তুলনামূলক বেশি পরিচিতি। কিন্তু বাস্তবতার দিক থেকে এ অর্থগুলো
যদি কাউসারের ব্যাখ্যা হিসেবে গ্রহণ করা, তবে সূরা কাউসার নাযিলের
প্রক্ষেপট প্রসঙ্গে বর্ণিত শিয়া ও সুন্নী মাযহাবের রেওয়াজেতসমূহের
মধ্যে বড় ধরনের তারতম্য আমাদের চোখে পড়ে। অনেক তাফসরিবিদ
এক্ষেত্রে বহুশ্রেণী বর্ণনা বা নদ বিষয়ক যে সব রেওয়াজেত বর্ণিত
হয়ছে, সগোলার সন্দেহ দিক থেকে দুর্বল হিসেবে অভিহিত করছেন।

1 mizan2468@yahoo.com:

:2 প্রবন্ধটির প্রণেতা বিশিষ্ট গবেষক হুজ্জাতুল ইসলাম ওয়াল মুসলমিনি ডক্টর
ইয়াকুব বাশাভী; পাকিস্তান।
উল্লেখ্য প্রবন্ধটির বিষয়বস্তুর বিশেষ গুরুত্বের প্রতি লক্ষ্য রাখতে আমরা স্টেটিক
বাংলা ভাষায় অনুবাদে প্রয়াস পেয়েছি।

অসামঞ্জস্যপূর্ণ ব্যাখ্যা, মূল আয়াতের সাথে সংঘর্ষকি হাদীস ও রওয়াত বর্ণনা, নাযলি সংক্রান্ত রওয়াতসমূহের মধ্যে বৈপরিত্য প্রভৃতি এক্ষেত্রে উল্লেখযোগ্য। সুতরাং, এ ধরনের মতামত ও দৃষ্টিভঙ্গী কখনো সূরা কাউসার নাযলিরে বিদ্যমান বাস্তব অবস্থার সাথে সাযুজ্যপূর্ণ নয় এবং এগুলো কাউসারের প্রকৃত অর্থ, উপমা ও দৃষ্টান্ত হতে পারেনা। উপরন্তু এ সম্পর্কে অনেকে মুফাসসিরের বক্তব্য আলোচতি আয়াতের সাথে কোনো সম্পর্ক রাখেনা। বরং এক্ষেত্রে তারা এক ধরনের মশিরতি বর্ণনা নিয়ে এসছেন। এসব অভিমতগুলোর মাঝে কিছু অভিমত কাউসারের পরকালীন দলিল হিসেবে গ্রহণ করা যায়।

অনেকে দলিল ও সাক্ষ্য এটা প্রমাণ করে যে, কাউসারের প্রকৃত অর্থ এবং নাযলিরে সময়ের প্রকৃষ্টি বিবেচনায় এ সূরার বর্ণতি কাউসার মূলত রাসূলুল্লাহর)সাঃ (সন্তানগণ বা বংশধরকেই বুঝান হয়েছে। আর এই অভিমতের দুটি বিশেষ দিক রয়েছে -

ক - ধর্মীয় মূল্যবোধের সংরক্ষণ ও অক্ষুন্নতা বজায় রাখা

খ - ধর্ম বরিনোধী গোষ্ঠীগুলোকের ব্যর্থ কর দেওয়া

আবার কটে কটে কাউসারের পরপূর্ণ উপমা হিসেবে নবী নন্দনী হযরত ফাতমা যাহরাকে) আ (বুঝিয়েছেন এবং বংশক্রমধারা অনুযায়ী বয়টি বিশ্বনবীর) সাঃ (পবতির আহলে বাইতের ১১ জন মাসুম ইমামগণের ক্ষেত্রে প্রযোজ্য হবে।

শব্দমূল : আল্লাহ, কাউসার, শিয়া ও সুননী, তাফসীর, কুরআন

ভূমিকা

কাউসার সম্পর্কে বিভিন্ন ফরেকাসমূহ বিশেষত শিয়া ও সুননী মাযহাবের মধ্যে প্রচলতি অভিমতগুলোর মধ্যে অনেকে অভিমতই এক প্রকার কুরআনের উপর চাপিয়ে দেওয়া ও মনগড়া ব্যাখ্যা বলে বিবেচতি হয়। কাউসার শব্দটি পবতির কুরআনের বহুল অর্থবিশিষ্ট ও উপমাসমৃদ্ধ শব্দগুলোর একটি, যে বয়িতে শিয়া ও সুননী মাযহাবের তাফসীরে ত্রশিটিও অধিক অভিমত বর্ণতি হয়েছে। বেশিরভাগ অভিমতগুলো তাবয়ীগণ থেকে বর্ণতি হয়েছে। তাদের সুউচ্চ সম্মান ও মর্যাদার

বিশয়টি অক্ষুন্ন রাখাই উল্লেখ করা প্রয়োজন যবে, জ্ঞানগত প্রমাণাদি ও বদ্বিমান তথ্যসূত্রেরে ভিত্তিতে তাদের অভিমতগুলোর অকাট্যতার জন্য যথেষ্ট নয়। এখানে একটি বিষয়ের প্রতি বিশেষভাবে গুরুত্বারোপ করা জরুরী, আর তা হচ্ছে পবিত্র কোরআনের আয়াতেরে তাফসিরি বোঝার লক্ষ্যে আয়াতেরে ব্যবহৃত শব্দাবলী ও বাক্যাবলীর অর্থ ও ব্যাখ্যার প্রতিগতির ও সুক্ৰমভাবেনো যোগ রাখতে হবে।

এখানে মূল প্রশ্ন হল, শিয়া ও সুন্নী মাযহাবেরে শীর্ষ মুফাসসরিদেরে দৃষ্টিতে কাউসারেরে প্রকৃত অর্থ কি? আর আমাদের বক্ষ্যমাণ গবেষণামূলক প্রবন্ধেরে প্রকৃত উদ্দেশ্য হলো নাযলিরে সময়কার কাউসারেরে প্রকৃত অর্থ, উপমা বা দৃষ্টান্ত উদঘাটন করা।

অত্র গবেষণাটি তিনটি বিদ্বিত্তিকি ও জ্ঞানগত নিয়মেরে উপর ভর করে সম্পাদিত হয়েছে; যথা: আয়াত ও রোওয়াজেরে মূল ভাবধারা, নাযলিরে প্রক্ৰোপট এবং হাদীসেরে বিশুদ্ধতা নিরূপণেরে কোরআনকে মানদণ্ড হিসেবে গ্রহণেরে নিয়ম।

এক -নহর বা ঝর্ণা

কাউসার এর অনেকেগুলো অর্থেরে মধ্যেরে একটি হল বহেশেতেরে ঝর্ণা; শিয়া ও সুন্নী মাযহাবেরে কিছু কিছু মনীষী এ অর্থেরে প্রতি বিশেষভাবে ইংগিত করছেন। সুন্নী মাযহাবেরে সূত্রেরে বর্ণিত বিভিন্ন রোওয়াজেরে উল্লেখ করা হয়েছে যবে, হযরত আয়শো) রা., ইবনে আব্বাস) রা., আনাস ইবনে মালকে) রা. (ও ইবনে ওমর) রা. (কিছু রোওয়াজেরে বর্ণনা করছেন যবে, কাউসার বহেশেতেরে একটি ঝর্ণা যা মহান আল্লাহ তার রাসূলকে) সাঃ দান করছেন।¹

সহীহ বোখারীর রোওয়াজেরে) যা আহলে সুন্নাতেরে অধিকাংশ মুফাসসরি ও মুহাদ্দসিগণেরে বর্ণনা সম্বলিত কাউসারকে মহান আল্লাহর পক্ষ থেকে তাঁর নবীর) সাঃ (জন্য অফুরন্ত কল্যাণ হিসেবে উল্লেখ করা হয়েছে। অতঃপর আবু বাশার ও সাঈদ ইবনে জাবরেরে

1। ইবনে জারীর তাবারী প্রণীত তাফসীর মোজমাউল বায়ান, খণ্ড ৩০, পৃ. ২০৭

বক্তব্য বর্ণনা করে তুলে ধরা হয়েছে যে, আবু বাশার কাউসারকে নেহর বা ঝর্ণা অর্থে ব্যাখ্যা করেছেন ; যা কোন কোন ব্যক্তিত্বের সাথে সম্পর্কিত এবং সাঈদ কাউসারকে কল্যাণের প্রস্রবণধারা হিসেবে উল্লেখ করেছেন এবং এক প্রকার আবু বাশারের বক্তব্যকে সমর্থন করেছেন। সে দ্বিতীয় হাদীসকেও উপরোক্ত হাদীসের মতো হাউস বা জলরাশি হিসেবে বর্ণনা করেছেন।¹

প্রথম রোয়েয়াতে কাউসারকে কল্যাণ হিসেবে অভ্যর্থনা করা হয়েছে , যা মহান আল্লাহ তার প্রিয়নবীকে) সাঃ দান করেছেন। আর দ্বিতীয় রোয়েয়াতে কাউসারকে অফুরন্ত কল্যাণ বলেছেন যা মহান আল্লাহ তাঁর প্রিয়নবীকে) সাঃ দান করেছেন। এ দু'টি রোয়েয়াতে কাউসার সম্পর্কে গুরুত্বপূর্ণ বিষয় হলো, তদানীন্তন (রোয়েয়াতে বর্ণনার) সময়ে মানুষ ভাবতো যে, কাউসার হলো বহুশেতরে একটি ঝর্ণা এবং এ রোয়েয়াতে এ সম্পর্কে মহানবীর) সাঃ (বক্তব্যের প্রতি কোন প্রকার ইশারা বা ইঙ্গিত করা হয় না। এছাড়া এখানে সূরা কাউসারের মূল ভাবার্থের প্রতিও কোন গুরুত্বারোপ করা হয় না।

ইবনে আব্বাসের) রা (বর্ণনা ও বাচনভঙ্গি থেকে বুঝা যায় যে, এটা ছিল তার ব্যক্তিগত ইজতহাদ বা গবেষণার ফল। যদি এই বিষয়ে মহানবীর) সাঃ থেকে কোন বাণী থাকত, তাহলে সেটা তনি উল্লেখ করতেন। কারণ আবু বাশার বক্তব্যের আলোকে বুঝা যায় যে, এ ধরণের কল্পণাপ্রসূত ধারণা মানুষের মধ্যে বিরাজমান ছিল এবং ইবনে আব্বাসের) রা (উক্তি ছিল এহনে ধারণার অপনোদন করা। কিন্তু তা করা হয় না।

তাবয়ীদরে যুগে কাউসারের অর্থ বলতে বহুশেতী ঝর্ণাকে বুঝান হত ; তখনকার সমাজে প্রচলিত একটি সম্ভব অর্থ এবং সেই সময়ে সকলের বিশ্বাস এমনিটাই ছিল না। বরং, এটা ছিল কতপিয় তাবয়ীদরে ধারণা। মজার বিষয় হলো) আবু বাশার (প্রশ্নকারী

1। ইসমাইল বোখারী প্রণীত সহীহ আল বোখারী, খণ্ড ৪, হাদীস নং ১৯০০

নজিহে ঝর্গাককে কাউসাররে অর্থ হসিবে মানতনে না। যতোবে তার বর্গতি রওয়ায়াতওে বযিয়ার্টি স্পষ্টি হযছে। সাঈদ ইবনে জাবরিও আবু বাশাররে উত্‌তরে বলছেন, বহেশেতরে ঝর্গা অফুরন্ত কল্‌যাগসমূহরে একর্টি, আর সর্টেকাউসাররে প্রকৃত অর্থ নয়।

কাউসারকে বহেশেতরে ঝর্গার অর্থে সীমাবদ্ধ করা আয়াতরে ভাবধারা, রওয়ায়াতে, বুদ্ধি-বিচিনা, পবতির কোরআনরে অন্যান্য আয়াত এবং হাদীসরে বশিদ্ধতা নরিপগে কোরআনরে সম্মুখে হাদীসরে উপস্থাপন রীতির সম্পূর্ণ বরিোধী। কারণ, পবতির কোরআনে বহেশেতে মূত্‌তাকদিরে জন্য অনকেগুলো ঝর্গার কথা বলা হযছে।¹ য়ে কোরআন মানুষকে গভীর বুদ্ধি-বিচিনার আহ্বান জানায়, এটা কভাবে সম্ভব য়ে, সেকোরআন মহানবী) সাঃ (এবং ইসলামরে বরিুদ্ধেদুশমনদরে আরোপতি উপর্যপূরি অপবাদ ও ষড়যন্ত্ররে জবাবে শুধুমাত্র আখরোতে একটা ঝর্গা দেওয়ার প্রতশিরুতকি যথেষ্ট মনে করবে এবং তাত্‌ গর্ববোধ করবে!

হাদীসরে বশিদ্ধতা নরিপগে কোরআনরে সম্মুখে হাদীসরে উপস্থাপন রীতির সাথে এমন বযিয়ার্টি মৌটেওে সামঞ্জস্যতা রাখেনা।

সূতরাং এমনর্টি আদৌ যুক্তসিংগত নয় য়ে, প্রজ্‌ঞাময় মহান আল্লাহ বহেশেতে শুধুমাত্র একর্টি ঝর্গার প্রতশিরুতির কারণে মহানবীর) সাঃ (উপর এতৌ অনুকম্পার কথা বলবেন ;তাও আবার ভবযিযত প্রতশিরুতটির বদলে শুধু তাই নয় ,বনিমিয়ে তার নকিট শুরিয়া প্রকাশ নামাজ আদায় ও কুরবানী দানরে ওয়াদা তার কাছ থেকে চাইবেনা। কারণ, শুর বা কৃত্‌জ্‌ঞতার বযিয়ার্টি নিয়ামত হস্তগত হওয়ার পরই আসে, না হস্তগত হওয়ার পূর্ববে। যদি কোন নিয়ামত হস্তগত হয়, তারপর কৃত্‌জ্‌ঞতার পালা আসে। এই সূরায় প্রথমে কাউসার দানরে কথা বলা হযছে। তারপর অনতবিলিম্বে কৃত্‌জ্‌ঞতা প্রকাশরে নিমিত্তে নামাজ আদায় ও কুরবানী করার কথা বলা হযছে। এটা প্রমাণ করে য়ে, কাউসার

1। এখানে সূরা মোহাম্মাদরে ১৫ নং আয়াতরে প্রতী ইশারা করা হযছে।

এমন জনিসি যা ইতপিরূবে আল্লাহর পক্ষ থেকে মহানবীকে, সাঃ দেয়া হয়েছে। এমন নয় যে ভবিষ্যতে দান করা হবে। এই বিষয়টি ঝর্গা প্রদানের প্রতশ্রিতুরি সাথে সামঞ্জস্যপূর্ণ নয়।

তাছাড়া বহেশেতরে ঝর্গা সাথে রাসুলরে) সা (সন্তানরে মৃত্যু কথিবা দুশমনদরে কটু কথার কি সম্পর্ক রাখি? সুরা কাউসার নাযলিরে প্রকেষাপটরে রেওয়য়াতসমূহ মহানবীর) সাঃ (সন্তানরে মৃত্যু ও শত্রুদরে কটু কথার প্রকেষতি মহানবীকে) সাঃ (সান্ত্বনা দয়ি নাযলি হওয়ার যথেষ্ট প্রমাণ বহন করে। শিয়া ও সুননী মাযহাবরে কছি কছি রেওয়য়াতে উল্লখে করা হয়েছে যে, সুরা কাউসার নাযলিরে অন্যতম কারণ হিসাবে দ্বীনরে ভবিষ্যৎ এবং এক্ষেত্রে উমাইয়া শাসকদরে নীল নকশা সম্পর্কে মহানবীর) সা (স্বপ্নদেখোর পর তাকে আশ্বস্ত করার জন্য এ সুরাটিনাযলি হয়।¹

রেওয়য়াতসমূহে এমন ঝর্গার অস্তিত্ব সম্পর্কে পৃথিবীর আকাশে, নীলনদ ও ফোরাত নদীর তীরে², সপ্তম আকাশে এবং বহেশেতে আছে³ বলি পরিচয় করয়ি দেয়া হয়েছে। এসব রেওয়য়াতে আনাস ইবনে মালকে থেকে বর্ণিত হয়েছে, যা অবাঞ্চিত বিষয়বস্তুর বহনকারী; যমেন-মরাজরে রাতমেসজদিল হারামে মহানবীর) সা (হৃদয় উন্মোচন) সারজারী, পৃথিবীর আকাশে ফুরাত, নীলনদ ও কাউসাররে অস্তিত্ব। এসব রেওয়য়াতে ইসরাইলিয়াত তথা ইসলামরে শত্রু ও ইহুদচিক্র কর্তৃক কল্পিত হওয়ার সমূহ সম্ভবনা রয়েছে। কেননা মহানবীর) সাঃ (মরোজরে সময় আনাস ইবনে মালকেরে জন্মই হয় নি; কভাবে সে সরাসরি মরোজরে ঘটনা বর্ণনা করে? মহানবীর) সাঃ (হিজরতরে সময় আনাস এর বয়স ছিল ৮/১০ বছর। আর

1। ইবনে জারীর তাবারী প্রণীত তাফসীরে মাজমাউল বায়ান, খণ্ড ৩০, পৃ. ১৬৭

2। ইসমাঈল বোখারী প্রণীত সহীহ আল বোখারী, খণ্ড ৬, হাদীস নং ২৭৩০

3। প্রগুক্ত, খণ্ড ৬, পৃ. ৪০২

মরোজেরে ঘটনা নবুয়ুযতরে দ্বিতীয় বছরে সংঘটিতি।¹ তাছাড়া নীলনদ ও ফোঁরাত নদী মশির ও ইরাকরে অবস্থতি, না পৃথবীর আকাশে সূতরাং এসব রেওয়ায়তে জাল ও বানোয়াট হওয়ার ব্যাপারটি খুবই স্পষ্ট।

নহর বা ঝর্গার রেওয়ায়তে সবচেয়ে ভাবার বিষয় হল, এসব রেওয়ায়তে সংঘটিতি ও সম্পাদতি ঘটনার পর্যবক্ষেপক নয়। কাউসার সম্পর্কে দুটি প্রক্শাপট বর্ণতি হয়ছে এবং দুটিই একে-অপররে সাথে সম্পর্কযুক্ত। আর তা হলো- ইসলাম ও মহানবীর) সাঃ (রসিলাতরে সাথে উভয় গোষ্টির) মুশরকি ও বনা উমাইয়ার) শত্রুতা কয়ামত অবধি বিদ্যমান থাকবে। অপরদিকে মুশরকিরা একে অপরকে সুসংবাদ দতিো য়ে, মুহাম্মাদ নরিবংশ) নাউজুবল্লাহ (এবং তার বদিয়ারে পর তাঁর ধর্ম নিঃচিহ্ন হয়ে যাবে, তার নরিদশেনা বলিপ্ত হয়ে যাবে।²

এ কারণে মহানবীর) সাঃ (দ্বীনরে বিষয়ে উদ্বগ্ন ছিলিনে। সূতরাং, এটা কভাবে যুক্তসিংগত হয় য়ে, মহান আল্লাহ শত্রুদরে হাত থেকে ইসলামরে হফোজত ও বরিজমানতা নিয়িতোঁর নবীর) সাঃ (উদ্বগ্নতাকে একটা ঝর্গা প্রদানরে প্রতশিরুতির মাধ্যমে সান্ত্বনা দয়িবে বলবনে য়ে, তুমি দ্বীনরে বিষয়ে উদ্বগ্ন হয়ো না। কারণ, আমি তোমাকে বহেশেতে ঝর্গা দান করবা। ঝর্গা কভাবে মহানবীর) সাঃ (বিশিন্তা ও উদ্বগ্নতা দূর করবে? অবতীর্গরে প্রক্শাপট এটাই য়ে, তা আয়াত বা সূরার অবতীর্গরে ঘটনার পর্যবক্ষেপক হবে। যদি আয়াত বা সূরার মাঝে সংঘটিতি ঘটনার প্রতীকোনো ইশারা না থাকে, তাহলে তা অবতীর্গরে কারণ বা প্রক্শাপট হওয়ার যোগ্যতা রাখেনা। এক্ষেত্রে এমন প্রশ্ন আসা স্বাভাবিকি য়ে, অবতীর্গরে প্রক্শাপটরে সাথে আয়াত বা সূরার সম্পৃক্ততা কি?

মহানবীর) সাঃ (ইসলাম বা দ্বীন বলিপ্ত হওয়ার ভয়ে উদ্বগ্ন ছিলিনে। আর কাউসারকে এমন কছি হতে হবে যা মহানবীর) সাঃ (উদ্বগ্নতা দূর

1। আল্লামা তাবাতাবায়ী প্রণীত তাফসীরে আল মযান, খণ্ড ১৩, পৃ. ৩৮

2। ইবনে জারীর তাবরী প্রণীত তাফসীরে মাজমাউল বায়ান, খণ্ড ১০, পৃ. ৮৩৮

করবে এবং দ্বীনরে ভবিষ্যত নশ্চিতি করবে। কনিতু এ নশ্চিযতা পরকালরে ঝর্গা প্ৰদানরে মাধ্যমে প্ৰতষ্টিঠা লাভ করে না। সুতরাং কাউসারকে এমন কচ্ছু হতে হবে যা এই দুনিয়াতেই মহানবীর) সাঃ (দ্বীনরে জন্মিদাদার হবে।

শযিয়া মাযহাবরে কচ্ছু কচ্ছু রেওয়ায়তেও কাউসারকে ঝর্গা হসিবে উল্লেখে করা হয়ছে। এসব রেওয়ায়তেসমূহ মাসুস ইমামগগমের মধ্যে যমেন -ইমাম আলী ইবনে আবু তালবি, ইমাম জাফর সাদীক থেকে এবং সাহাবীদরে মধ্যে যমেন -ইবনে আব্বাস থেকে বর্গতি হয়ছে। মরোজরে ব্যাখ্যা-বশ্লিষণ সংক্রান্ত ইমাম জা'ফর সাদীক্ আল্লাইহসি সালামরে একটা দীর্ঘ হাদসি কাউসারকে বাইতুল মামু'র এর নকিট অবস্থতি ঝর্গা হসিবে উল্লেখে করা হয়ছে। ইমাম আলী ইবনে আবু তালবি থেকেও বর্গতি হয়ছে যাত কাউসারকে বহেশেতি ঝর্গা হসিবে পরচিয় করানো হয়ছে। কনিতু এ রেওয়ায়তে গুলোতে সনদ ও টেক্সট) Text) এর দকি থেকে বড় ধরনরে সমস্যা রয়ছে।

বস্তুত এ রেওয়ায়তেগুলো আয়াতরে ভাবধারা, শানে নুযুল সংক্রান্ত রেওয়ায়তে, হাদীসরে বশ্লিধতা নরুপগে কোরআনরে সম্মুখে হাদীসরে উপস্থাপন নীতধারা, বুদ্ধিবিচিনা, কোরআনরে ব্যাখ্যা-বশ্লিষণরে সাথে সামঞ্জস্যতা রাখে না। ইমাম আলী ইবনে আবু তালবি) আঃ থেকে বর্গতি রেওয়ায়ত এবং ইমাম জাফর সাদীকরে) আঃ (উদ্ধৃতিদিয়ে বর্গতি রেওয়ায়তরে সাথে সামঞ্জস্যপূর্ণ নয় ও তাতে বিষয়বস্তুগত দুর্বলতা রয়ছে। একজন ঝর্গার অসত্তিবরে কথা বায়তুল মামুর এ বলছেন ;আর অন্বজনরে উদ্ধৃতিতে বহেশেতরে নাম উল্লেখে করা হয়ছে। ইবনে আব্বাসরে উদ্ধৃতি দিয়ে বর্গতি রেওয়ায়তরে সনদ ও বিষয়বস্তুগত দুর্বলতা রয়ছে। ইবনে আব্বাস এমনভাবে বর্গনা করছেন যে, যনে সে নজিহে সুরা কাউসার অবতীরণ হওয়া প্ৰত্য়ক্ষ করছে। যদিও সে তা নজিহে প্ৰত্য়ক্ষ করে না। সে কভাবে সুরা কাউসার নাযলিরে প্ৰত্য়ক্ষদর্শী হবে? কভাবে সে সুরা কাউসার অবতীরণরে পরবর্তী ঘটনা সরাসরি বর্গনা

করবে? যখন ইবনে আব্বাস মাত্র দড়ে বছর মহানবীর) সাঃ (সান্নাখিযে ছিলেন এবং মহানবীর হজিরতের সময় তার বয়স ছিল মাত্র তনি বছর। সূরা কাউসার নবুয়তের প্রথমদিকে অবতীর্ণ হয়েছে, তখন ইবনে আব্বাস পৃথিবীতেই আসেন না। তবে যদি সে সূরা কাউসার নাজিলের কারণ কারণে কাছ জেনে বা শূন্য থাকেন এবং তা বর্ণনা করা থাকে সটো ভিন্ কথা। কিন্তু স্পষ্টভাবে এমন কোনো প্রমাণাদি আমাদের হাতে নেই। অবশ্য একটি রোয়েয়াতে অনুসারে ইবনে আব্বাস কোরআনী ব্যাখ্যা সম্পর্কে জ্ঞান রাখতেন। আর এটা ছিল তার প্রতি মহানবীর) সাঃ (দেয়ার বরকতে। কিন্তু, এই বিষয়টি তখনই সঠিক বলে বিবেচিত হবে যখন তার সাথে রোয়েয়াতের সম্পৃক্ততা প্রমাণিত হবে। তার সাথে রোয়েয়াতের সম্পৃক্ততা প্রমাণিত হওয়া সত্ত্বেও শুধুমাত্র একটি অর্থে তা গ্রহণযোগ্য।

ইবনে আব্বাসের রোয়েয়াতে মিম্বারের কথা উল্লেখ করা হয়েছে , অর্থাৎ সে সময়কার শ্বাসরুদ্ধকর ও অসহনীয় পরিস্থিতিতে মক্কাতে কোনো প্রকার মিম্বারের অস্তিত্ব আদৌ কল্পনা করা যায় না। তবে ইবনে কাসীর মদীনার জীবনে মিম্বারের উপস্থিতি ছিল বলে উল্লেখ করেছেন। এখন যহেতু মুসলমানদের সমস্ত মাযহাবের মুফাসসরিগণ ও পণ্ডিতগণ সূরা কাউসারকে মক্কী সূরা বলে অভিহিত করেছেন এবং মক্কায় কোনো মিম্বার এর অস্তিত্ব ছিল না। সহেতু রোয়েয়াতে বর্ণিত মক্কায় মিম্বারের অস্তিত্ব উক্ত রোয়েয়াতে জাল হওয়ার ক্ষেত্রে যথেষ্ট প্রমাণ বহন করে। অপরপক্ষে সূরা কাউসার মক্কায় অবতীর্ণ হয়েছে বলে ইবনে আব্বাস থেকে বর্ণিত হয়েছে।¹

ইবনে আব্বাসের উদ্ধৃতি দিয়ে বর্ণিত রোয়েয়াতে সনদগত সমস্যাও রয়েছে; সে একটি রোয়েয়াতে ঝর্ণা এবং অন্য রোয়েয়াতে কল্যাণ বলে উল্লেখ করেছেন। ইবনে জারীরও বিভিন্ন রোয়েয়াতে বর্ণনার পর বহেশেতরে ঝর্ণাকে কাউসারের প্রথম অর্থ হিসেবে উল্লেখ করেছেন

1। আহমাদ কুরতুবী প্রণীত আল জামে ফী আহকামুল কোরআন, খণ্ড ২১, পৃ. ২১৬

এবং এর দলিল হিসেবে মহানবী) সাঃ থেকে বর্ণিত কিছু হাদীস উপস্থাপন করছেন।^১ ইবনে জারীর এবং তার মতো অন্যরা উল্লেখিত রোয়েয়াতসমূহকে সনদ ও বিষয়বস্তুগত কোন যাচাই-বাছাই ছাড়াই গ্রহণ করছেন^২, আর এমনটি তাফসিরে ক্ষেত্রে অনেকে বড় ভুল এবং অগ্রহণযোগ্য। আবার আহলে সুন্নাতেরে কিছু মুফাসসরি ঝর্গার জায়গায় কাউসারের প্রকৃত অর্থ হিসেবে হাউজকে প্রসিদ্ধ ও মুতাওয়াতরি বলতে উল্লেখ করছেন।^৩

শিয়া ও সুন্নী মাযহাবের সূত্রে বর্ণিত এ ধরনের রোয়েয়াতগুলো সহীহ হিসেবে ধরে নেওয়া হলে কাউসার হবে একটি ঝর্গা যার অবস্থান পরকালে, না দুনিয়াতে। আর এমনটি কেবল ইঙ্গিতসূচক ও ব্যাখ্যামূলক বিষয়ে সীমাবদ্ধ, না মূল আয়াতের মূল তাফসিরে। কারণ পবিত্র কোরআন বাহ্যিক ও অভ্যন্তরীণ, তাফসিরি ও তাবীল তথা ইঙ্গিতসূচক ব্যাখ্যা, মুহকাম) অক্ষয় ও সুদৃঢ় (ও মুতাশাবহিত) রূপক (প্রভৃতি আয়াতসমূহের সমন্বয়ে সন্নিবেশিত।

বস্তুত: পক্ষ্যে শানে নুয়ুলেরে প্রক্বেষাপটে কাউসারের প্রকৃত অর্থ বা উপমা যাই হোক সটোকে অবশ্যই দুটি বিশেষ বশেষিট্যেরে অধিকারী হতে হবে-

১- কাউসারকে অবশ্যই কয়ামত পরযন্ত দ্বীনেরে অক্ষুন্নতা ও স্থায়িত্বেরে নিশ্চয়তা দানকারী হতে হবে।

২- শত্রুদেরে ষড়যন্ত্রেরে নস্যাত ও মূলো-পাটনকারী হতে হবে।

অথচ বাস্তবিক অর্থে বহেশেতী ঝর্গার এ বশেষিট্য দুটির কোনটিও নহে। অবশ্য কিছু রোয়েয়াতে বহেশেতী ঝর্গার ও হাউজেরে মাঝে এক ধরনের সম্পর্ক দেখা যায়। কিন্তু সটো অন্য বিষয়েরে প্রতি ইঙ্গিতসূচক

১। ইবনে জারীর তাবারী প্রণীত তাফসীরে মাজমাউল বায়ান, খণ্ড ৩০, পৃ. ২০৮

২। প্রাগুক্ত, পৃ. ২০৯

৩। ফাখরুদ্দীন রাজী প্রণীত তাফসীরে কাবীর, খণ্ড ৩২ পৃ. ৩১৩

হতে পারে।

সুননী মাযহাবরে কিছু আলমে কাউসারের প্রকৃত অর্থ হিসেবে বহেশেতী ঝর্ণাক উল্লেখ করেছেন।¹ কিন্তু এই অভিমতটি গ্রহণযোগ্য নয়। কারণ এমন রওয়ায়াত সহীহ হিসেবে গ্রহণ করা হলে বহেশেতী ঝর্ণা হবে কাউসারের পরকালীন অর্থসমূহের একটি, এমনটাই নিয়ম যা কাউসার এর অর্থই ঝর্ণা। অনুরূপভাবে তা পার্থক্য কোন অর্থে হতে পারবে না। কিছু মুফাসসরি কাউসারের অর্থ ও উপমা এবং ইঙ্গিতসূচক ব্যাখ্যা ও তাফসীরের মধ্যে তালগোল পাকিয়ে ফলেছে, যা এ বিষয়টিকে আরও জটিলতা করেছে।

দুই- হাউজ

কাউসারের অপর একটি অর্থ হিসেবে কয়ামতে হাউজের কথাও বর্ণিত হয়েছে। কটে কটে হযরত আনাস ও আত্বা থেকে এমন অর্থ বর্ণনা করেছেন। হযরত আনাসের রওয়ায়াতে একই সময়ে কাউসারের অর্থ হিসেবে ঝর্ণা ও হাউজ হিসেবে উল্লেখ করা হয়েছে।² তাফসীরে কাবীরের প্রণতো ফাখরুদ্দীন রাজী কাউসারের অর্থ হাউজ সম্পর্কে বলেন, কাউসার সম্পর্কে দ্বিতীয় অভিমতটি হচ্ছে- কাউসার হলো হাউজ এবং এ ব্যাপারে প্রসিদ্ধ রওয়ায়াতে রয়েছে।

প্রথম অভিমতটি ঝর্ণা (ও এই অভিমতের সমন্বিত অর্থ হলো, ঝর্ণা হাউজে পৌছায় বা ঝর্ণাসমূহ হাউজ থেকে প্রবাহিত হয়। বলা হয় যে, হাউজ ঝর্ণার উৎস।³ তাফসীরে তবিইয়ানের প্রণতো হযরত আত্বা হতে বর্ণিত রওয়ায়াতকে এনেছেন) স্থানে কাউসারের অর্থ হিসেবে হাউজকে উল্লেখ করা হয়েছে, আবার কটে কটে কাউসারের অর্থ হিসেবে হাউজকে মুতাওয়াতরি সূত্রে দাবি করেছেন।

1। মুহাম্মাদ তাহরুল কাদরী প্রণীত মায়ারফুল কাউসার, পৃ. ১৫

2। আহমাদ কুরতুবী প্রণীত তাফসীরে আল জামে ফী আহকামুল কোরআন খণ্ড ২১, পৃ. ২১৭।

3। ফাখরুদ্দীন রাজী প্রণীত তাফসীরে কাবীর, খণ্ড ৩২, পৃ. ৩১৩।

মূলত: কাউসারকে হাউজ হিসেবে বর্ণনাকারী রওয়ায়াতসমূহ তাভলি বা ব্যাখ্যাসূচকভাবে এসছে। আর একটা আয়াতের কয়েকটা তাভলি বা ব্যাখ্যা থাকতে পারে। যমেনভাবে পবিত্র কোরআনের বিভিন্ন সূরা ও আয়াতের প্রাসঙ্গিক ভিন্ন ভিন্ন অর্থ ও ব্যাখ্যা বর্ণিত হয়েছে।

কাউসার পরকালে মহানবী) সাঃ (ও আল্লাহর ওলীদের সাথে মিলিত হওয়ার স্থান এবং তাঁদের মাধ্যমে মানুষের পিপাসা মটিনো হব। অপরপক্ষে কাউসার হব। কাফরি, মুশরকি, বপিথগামী ও মুনাফকেদের সাথে মহানবীর) সাঃ (চীর বচ্ছদে ও পৃথক তরৈ হওয়ার স্থান। সেই সাথে তাদের কাউসারের মাধ্যমে তৃষ্ণা নিবারণ থেকে বঞ্চিত হওয়া ও জাহান্নামে নিক্ষিপ্ত হওয়ার কারণ হব। আর তাই আহলে সুন্যাতের বিশুদ্ধতম হাদীস গ্রন্থাবলী, তাফসরি ও রওয়ায়াত গ্রন্থসমূহ শত শত রওয়ায়াতে এসছে যে, কয়ামতের দিন কিছু ব্যক্তি হাউজে প্রবশের সময় বাঁধার সম্মুখীন হব। ইমাম বোখারী এ ব্যাপারে কতপিয় রওয়ায়াতে নিয়ে এসছে। উদাহরণস্বরূপ, আব্দুল্লাহ ইবনে মাসউদ মহানবীর) সাঃ (উদ্ধৃতি দিয়ে সহীহ বোখারী শরীফে উল্লেখ করা হয়েছে,

আব্দুল্লাহ ইবনে মাসউদ থেকে বর্ণিত; তিনি রাসূল (সা.) থেকে বর্ণনা করেন: আমি হাউজে কাউসারে তোমাদের অগ্রগামী প্রতিনিধি। তোমাদের মধ্যকার কিছু ব্যক্তিকে আমার সম্মুখে হাজরি করা হব। অতঃপর তাদেরকে আমার নিকট থেকে টেনে হেঁচড়ে নিয়ে যাওয়া হব। আমি তখন বলব, হে আমার প্রতাপালক: এরা তো আমার সাহাবী। আমাকে বলা হব, আপনি জানেন না, আপনার অবর্তমানে এরা কত নতুন কাজ করছে।'

একই বিষয়বস্তুর অপর এক রওয়ায়াতে বর্ণিত হয়েছে,

«يرد علي الحوض رجال من أصحابي فيحلثون عنه فأقول يا رب أصحابي؟ فيقول إنك لا علم لك بما أحدثوا بعدك إنهم ارتدوا على أديبارهم القهقري»

1। ইসমাইল বোখারী প্রণীত সহীহ আল বোখারী, খণ্ড ৬, হাদীস নং ৬১১৯ (কতিবুল কাউসার অধ্যায় থেকে)

তোমাদের মধ্যকার কিছু ব্যক্তিকে হাউজে কাউসারে আমার সম্মুখে হাজরি করা হবে। অতঃপর তাদেরকে আমার নিকট সরিয়ে দেয়া হবে। আমি তখন বলব, হে আমার প্রতাপালক: এরা তো আমার সাহাবী। আমাকে বলা হবে, আপনি জানেন না, আপনার অবর্তমানে এরা কত নতুন কাজ করছে। এরা বচিযুতরি শিকার হয়েছিল।¹

এ সম্পর্কে বর্ণিত রোয়ায়াতগুলোর অধিকাংশ মুতাওয়াতরি এবং হাশররে ময়দানে হাউজে কাউসারে এ দৃশ্য সম্পর্কে প্রায় সকলেই অভিন্নি কথা বলেছেন এবং এক্ষত্রে কেউ দ্বিমিত পোষণ করেন না।

হাউজের নিকটবর্তী হওয়ায় হবার একমাত্র পথ হচ্ছে বক্তব্য ও আমলগত দিক থেকে কেরআন ও আহলে বাইতকে আঁকড়ে ধরা, যা হাউজ পর্যায়ে একে-অপরে সাথে অবস্থান করবে। এ সব রোয়ায়াতে কেরআন ও ইতরাতকে আঁকড়ে ধরে রাখার মাধ্যমে গোমারহি ও বচিযুতরি থেকে মুক্ত থাকার উপায় হিসেবে উল্লেখ করা হয়েছে। অপরদিকে কেরআন ও ইতরাত আহলে বাইত হাউজের নিকটবর্তী হওয়ার পূর্ব পর্যায়ে পরস্পর থেকে পৃথক হবেনা বলে পূর্বাভাস দেয়া হয়েছে। প্রকৃত অর্থে হাউজে কাউসার রসোলাতের বন্ধু ও শত্রুদের প্রবশে ও পরিচিতির জায়গা এবং শিয়া ও সুন্নী উভয় মাযহাবের রোয়ায়াতগুলোতে এ বিষয়টির উপর অনেক গুরুত্বারোপ করা হয়েছে। এছাড়া কিছু কিছু রোয়ায়াতে আলী ইবনে আবু তালবিকে) আঃ (হাউজে কাউসারে দায়িত্বশীল হিসেবে উল্লেখ করা হয়েছে। তিনি দ্বীনরে শত্রুদেরকে সেখান থেকে বতাড়তি করবেনা। সেই হাউজের উ□সও আলী ইবনে আবু তালবি) আঃ (এর ঘর।

ইমাম আলী ইবনে আবু তালবেও) আঃ (একটি দীর্ঘ হাদীসে হাউজের গুণাগুণ বর্ণনা করার পর সটোক কাউসার হিসেবে পরিচয় করিয়েছেন।²

আহলে সুন্নাতেরে কিছু আলমে কাউসারের অর্থ হিসেবে হাউজকে একটি খণ্ডনযোগ্য অভিমিত বলে মনে করছেন ; তারা উল্লেখ করেন- যদি

1। প্রাগুক্ত, খণ্ড ৬, হাদীস নং ৬১২১।

2। উসুলে কাফী, খণ্ড ২, পৃ. ৬২৪।

কাউসার বলতে হাউজে কাউসারকে ধরে নহি, তাহলে এটা আবশ্যিক হয়ে পরবে যে, মহানবীকে) সাঃ (বেহেশেতরে একটা খণ্ডাংশ দান করা হয়েছে। আর এটা কভাবে সম্ভব! কেননা পবিত্র কোরআনের বর্ণনায় যে কটে মহান আল্লাহকে ভয় করে, আল্লাহ তাঁকে দুটা বেহেশেতরে ওয়াদা দিয়েছেন। কোরআনের ভাষায়,

﴿وَلِمَنْ خَافَ مَقَامَ رَبِّهِ جَنَّاتٌ﴾

আর যে ব্যক্তি তার প্রতিপালকের মর্যাদাকে ভয় করে, তার জন্ম রয়েছে দু'টা জান্নাত।¹

এটা কতটা আশ্চর্যজনক কথা যে, যদি কোন ব্যক্তি সাধারণ উম্মত হয়, তাহলে তাকে দুইটা বেহেশেত দেওয়া হবে। অথচ যদি যিনি সিমসুত মানুষ এমনকি নবী-রাসূলদেও মধ্যমণি, তাকে মাত্র বেহেশেতরে খণ্ডাংশ দেওয়া হবে? এখানে মহাল্লা ইহসান এবং যখন কাউকে উপকার করার পর তাকে সে উপকারের কথা মনে করিয়ে দেওয়া হয়, তার অর্থ এই যে ইতপূর্বে কাউকেই তমেন উপকার করা হয় না। কিন্তু, এখানে বিষয়টা ভিন্ন। এক দিকে বলা হচ্ছে সাধারণ উম্মতকে দুইটা বেহেশেত দেওয়া হবে। অন্য দিকে বলা হচ্ছে মহানবীকে) সাঃ (বেহেশেতরে খণ্ডাংশ দেওয়া হবে। সুতরাং এমনটুকিখন যুক্তসিংগত হতে পারেনা।

কিছু রওয়ায়তে কাউসারকে ঝর্ণা ও হাউজ দুটা অর্থে ব্যবহৃত হয়েছে। এই ক্ষেত্রেও কাউসার এর অর্থকে এই দুটা অর্থে) ঝর্ণা ও হাউজ (সীমাবদ্ধ করা সঠিক নয়। যমেনভাবে উপরোক্ত রওয়ায়তে হাউজকে কাউসার উল্লেখ করা হয়েছে। তবে সূরা কাউসারে এমন কোন কথা আসে না। কাউসার হাউজ বা ঝর্ণা হওয়াতে বা উভয়টি হওয়াতে কাউসারের অর্থকে সীমাবদ্ধ হওয়ার দলিল হতে পারে না। হাউজ বা ঝর্ণাকে পরকালীন কাউসারের অর্থ বা উপমা সমূহের একটি হিসাবে গ্রহণ করা যতে পারে। আমাদের আলোচনার বিষয় হলো নাযলিরে সময় সূরা কাউসার এর প্রকৃত অর্থ বা উপমা কি ছিলি? যার জন্ম মহানবীর) সাঃ (

1। সূরা আর রহমান, আয়াত নং ৪৬।

উপর দুটি আমল ওয়াজবি হয়েছে এবং কাউসার প্রদানের মাধ্যমে শত্রুরা কয়ামত পর্যন্ত নরিবংশ হয়েছে। কেননা, আয়াত দুনিয়াতেই কাউসার প্রদানের বিষয়টি সুস্পষ্ট করে। এ কারণেই মহান আল্লাহ তাঁর প্রয়িনবীকে) সাঃ (দ্রুত দুটি আমল শুকরানা নামাজ ও কুরবানী করার নির্দেশে দিয়েছেন। এ দুটি আমলই শুকর বা কৃতজ্ঞতা জ্ঞাপনের মাধ্যমে বাস্তবায়িত হয়, আর শুকর সবসময় কয়ামত লাভের পরই প্রকাশ করা হয়। হাউজ বা ঝর্ণা পরকালে নবীকে) সাঃ (দেওয়া হবে। আর তাই, কয়ামত লাভের পূর্বে কৃতজ্ঞতা জ্ঞাপন আদৌ যুক্তসিংগত নয়।

তনি -অফুরন্ত কয়ামত

কছু তাফসীরে কাউসারের অর্থ ও দলিল সম্পর্কে মশিরতি আলোচনায় এসছে। এই মশিরগ সতোর প্রকৃত ভাব অনুধাবনে সমস্যার সৃষ্টি করেছে। শিয়া ও সুন্নী তথ্যসূত্রে কাউসার এর অর্থগুলোর মধ্যে অফুরন্ত কল্যাণ উল্লেখ করা হয়েছে এবং কছু কছু রেওয়য়াত থেকে একই অর্থ দেয়া হয়েছে। আহলে সুন্নাতের অনেকে মুফাসসরি এ সম্পর্কে সহী বোখারীতে বর্ণিত রেওয়য়াতকে দলিল হিসেবে গ্রহণ করেছেন যে, সগেলোতে ইবনে আব্বাস কাউসারের অর্থ হিসেবে অফুরন্ত কল্যাণ বলে উল্লেখ করেছেন, যা মহান আল্লাহ তাঁর নবীকে) সাঃ (দান করেছেন।

অধিকাংশ মানুষ বহেশেতী ঝর্ণাককে কাউসার হিসেবে জানতনে, আবু বাশারের এই অভিমতের উত্তরে সাঈদ ইবনে জাবরে বলেছেন,

«النهر الذي في الجنة من الخير الذي أعطاه الله إياه»

এ রেওয়য়াতে কাউসার এর অর্থ করা হয় না। বরং কাউসারকে পরিচয় করানো হয়েছে যে, কাউসার এমন কল্যাণ যা মহান আল্লাহ তাঁর প্রয়িনবীকে) সাঃ (দান করেছেন। অতঃপর বহেশেতী ঝর্ণাককে এই কল্যাণ সমূহের একটি বলেছেন।^১ বুখারীর অপর একটি রেওয়য়াতে হাউজ সম্পর্কে কাছরি) অতশিয় (শব্দটি যুক্ত করা হয়েছে। ইবনে আব্বাস বলেছেন,

১। ইসমাইল বোখারী প্রণীত সহীহ আল বোখারী, খণ্ড ৪, হাদীস নং ১৯০০।

«الكوثر، الخير الكثير الذي أعطاه الله إياه»

অতঃপর, পূর্বেরে রওয়ায়তেরে মতঃই এ সম্পর্কে সাঈদ ইবনে জাবেরকে আবু বাশারের বক্তব্য পুনরাবৃত্তি হয়েছে এবং তার উত্তরও পূর্বেরে মতঃই এসছে। প্রথম রওয়ায়তে কাউসার এর অর্থ হিসাবে কল্যাণ, আর দ্বিতীয় রওয়ায়তে অফুরন্ত কল্যাণ উল্লেখ করা হয়েছে যা মহান আল্লাহ তাঁর প্রিয়নবীকে) সাঃ দান করছেন।¹

এ দুটি রওয়ায়তে যে বিষয়টি গুরুত্বপূর্ণ তা হল, ঐ সময়ে কচ্ছি মানুষ চিন্তা করত যে, কাউসার হচ্ছে বহেশেতে একটি ঝর্ণা, না রওয়ায়ত থেকে বুঝছে। এই দুটি রওয়ায়তে মহানবীর) সাঃ (বক্তব্য সম্পর্কে কোনো প্রকার ইশারা-ইঙ্গিত করা হয় না। ইবনে আব্বাসের কথা বলার ধরন থেকে বুঝা যায় যে, এটা ছিল তার ব্যক্তিগত ইজতহাদ বা গবেষণা। অন্যথায়, মহানবীর) সাঃ (প্রতি সম্পর্কিত করতঃ। স্পষ্ট ভাবে এমন কোনো সম্পর্ক দেখা যায় না ইবনে আব্বাসের সাথে সম্পর্কিত রওয়ায়ত বিশ্লেষণের পর বুঝা যায় যে, সে কাউসার সম্পর্কে তাফসীরী ব্যান করেছে এবং তার উদ্দেশ্য ছিল কাউসার এর তাফসীরী ব্যান করা, কাউসারের অর্থ বর্ণনা করা নয়।

ইবনে আব্বাস কাউসারকে অফুরন্ত কল্যাণ অর্থ তাফসীর করছেন। অনুরূপভাবে এই দুটি রওয়ায়ত থেকে এটা স্পষ্ট যে, তাবঈনদের যুগে কাউসারের অর্থ হিসাবে বহেশেতী ঝর্ণা ছিল সেই সময়ে কচ্ছি মানুষের চিন্তাগত একটি সম্ভব বিষয়। এই বিশ্বাস বা আকদি সেই সময়ে সকল মানুষের বিশ্বাস ও আকদি ছিল না। বরং কতপিয় তাবয়ীদরে ধারণা ছিল এটা। এমনকি প্রশ্নকারী নজিহে) আবু বাশার (কাউসার এর অর্থ হিসাবে ঝর্ণাকে স্বীকার করেন না।

যমেনভাবে এই রওয়ায়ত থেকে স্পষ্ট হয় যে, إن أناسا يزعمون أنه نهر في الجنة। সাঈদ ইবনে জাবেরে আবু বাশার এর উত্তরে বলছে, বহেশেতী ঝর্ণা কল্যাণ সমূহেরে একটা, কাউসার এর অর্থ নয়। এই বিষয়টি কাউসার এর

1। ইসমাইল বোখারী প্রণীত সহীহ আল বোখারী, খণ্ড ৫, হাদীস নং ২৪০৫।

অর্থ বুঝার জন্য গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা রাখা। সাঈদ ইবনে জাবরে নজিহে ইজতহাদ ও তাফসীরী বয়ান করছে। এবং নজিরে পক্ষ থেকে বহেশেতী ঝর্গাককে কল্যাণ সমূহের একটি বলছে। কিন্তু এই বক্তব্যটি মহানবীর)সাঃ (সাথে কোনো সম্পর্ক রাখা না। এই রোওয়ায়তে যে বিষয়টি গুরুত্বপূর্ণ সঠিক হলে, এই কথাপকথন দুইজন ইসলামী ব্যক্তিত্ব ও তাবয়ীদের মাঝে হয়েছে। একজন কাউসার এর অর্থ হিসেবে বহেশেতে ঝর্গাককে কতপিয় এর সাথে সম্পৃক্ত করছে যে, তারা বিশ্বাস করতো যে কাউসার একটি বহেশেতের ঝর্গা। দ্বিতীয়জন সাঈদ ইবনে) আবু বাশার (এর জবাবে ইবনে আব্বাসের উদ্ধৃতি দিয়ে বলছে। الخیر الذی أعطاه الله إياه এই বাক্যটি হুবহু উল্লেখ করেছে এবং ঝর্গাককে কাউসার এর দলিল হিসেবে মনে করেনো। বরং, কল্যাণ এর অর্থ হিসেবে পরিচয় করিয়েছে।

এই রোওয়ায়তটি শীয়া তাফসীরে ক্বিলি বা বাহাস হিসেবে বর্ণিত হয়েছে। অবশ্য শীয়া মুফাসসরিগণের একটি অংশ যমেন :আল্লামা তাবারসি, কাউসার সম্পর্কে অফুরন্ত কল্যাণ এর অর্থ গ্রহণ করছেনো। আহলে সূন্নাতেরে কিছু রোওয়ায়তে কাউসারের অর্থ হিসেবে বহেশেতী ঝর্গার এর জায়গায় অফুরন্ত কল্যাণ এর উপস্থিতি সম্পর্কে কথা এসছে। এই রোওয়ায়তে সূরা কাউসার এর নাজিলের স্থান হিসেবে মদনিককে উল্লেখ করা হয়েছে। কারণ, রোওয়ায়তে মসজিদ বলতে মদনিার মসজিদে নববীকে বুঝানো হয়। সূরা কাউসার এর শানে নুযুল হিসেবে কতপিয় সাহাবীর উপস্থিতিতে মহানবীর) সাঃ (স্বপ্ন বা ঘুমকে উল্লেখ করা হয়েছে। কটে কটে এই রোওয়ায়তে কে সূরা কাউসার মাদানী হওয়ার দলিল হিসেবে গ্রহণ করেছে। এই রোওয়ায়তেটি সামান্য শব্দগত পার্থক্য নিয়ে শীয়া সূত্রসমূহেও এসছে। আনাসের এই রোওয়ায়তেরে বপিরীতে আরকেটি রোওয়ায়তে আনাস থেকেই বর্ণিত হয়েছে। সেখানে আহলে বাইত ও কাউসার এর মধ্যকার ঘনিষ্ঠতা ও সম্পৃক্ততার প্রতি ইঙ্গিত করা হয়েছে।

এ বিষয়ে দৃষ্টি দিয়ে অতীব জরুরি যে, সূরা কাউসার মাক্কী সূরাসমূহের অন্তর্ভুক্ত যা বেসাতেরে) রাসুলেরে নবুয়্যাত যোগার (প্রথমদিকে নাযিল হয়েছে এবং সেই প্রথম সময়ে মহান আল্লাহ কতপিয় বদি'আতীদের

সম্পর্কে সংবাদ দিয়েছেন, যারা মহানবীর) সাঃ (ওফাতরে অপক্শা করছিল। আর এ খবরটি ছিল পবতির কোরআনরে মুজযা সমূহরে একটা

আপাতত দৃষ্টিতে দেখা যায় যে, অফুরন্ত কল্যাণ অর্থটি কাউসার এর জন্য যুক্তযুক্ত নয়। যদি কাউসার এর অর্থ হিসেবে অফুরন্ত কল্যাণ গ্রহণ করা হয়, তাহলে কাউসার এর প্রকৃত অর্থ স্পষ্ট বা নির্দিষ্ট করা সম্ভবপর হবো না। বরং যা কিছু কল্যাণকর তাই কাউসার বলে বিবেচিত হবো। আর এটা সূরা কাউসাররে শানে-নুযুল এবং এ সূরা নাযলিরে প্রক্শাপট সম্পর্কতি বর্ণতি রেওয়াজতেরে সম্পূর্ণ বপিরীতা। এই অভিমতিটি গ্রহণ করা হলে (الكوثر) আল কাউসার শব্দরে শুরুতে আলফি ও লাম অক্ষরদ্বয়রে মাধ্যমে এ শব্দটি বিশিষে শ্রণীর অর্থ বহন করবো। এমতাবস্থায় কাউসাররে অর্থ হবো বহেশেতরে বর্ণাসমূহরে মধ্যে অন্ততমা। অনুরূপভাবে নবুওয়াত, কোরআন, ইসলাম ও অন্যান্য সেই কল্যাণ সমূহরে অন্তর্ভুক্ত হবো। আর এটা কাউসার এর প্রকৃত অর্থ নির্ধারণরে ক্ষত্রে সঠিক নয়।

সূরা কাউসারে উল্লেখতি আল-কাউসার (الكوثر) শব্দটি একটা বিশিষে ও নির্দিষ্ট অর্থ বহন করে। যমেন-রাজুল (رجل) শব্দটি নির্দিষ্ট অর্থ ও সর্বসাধারণকে বুঝায়। কিন্তু আর-রাজুল (الرجل) শব্দটি একটা নির্দিষ্ট ব্যক্তির ক্ষত্রে ব্যবহৃত হয়। যমেন-হাযা আর-রাজুল (هذا الرجل) অনুরূপভাবে আল-কাউসার এর অর্থ হবো হাযা আল-কাউসার (هذا الكوثر) এভাবে। আর তা হবো দুনিয়ার জীবন ও সকল কল্যাণরে উ□স।

কাউসার ফাউয়াল (فوعلى) এর স্থলে বিশালতার শান ও মানরে অর্থ বহন করে। এমন নয় যে বিশালতার অর্থগুলোর প্রতি নির্দেশে করে। এই দুই বিষয়ে যথেষ্ট পার্থক্য রয়েছে। অফুরন্ত কল্যাণ অনেকে অর্থ বহন করে। তবে শান ও মানরে বিশালতা শুধুমাত্র একটা অর্থ বহন করে। কিন্তু সেই অর্থ অনেকে অসাধারণ বিষয়ের ধারণ ক্ষমতা রাখে, যার অস্তিত্ব থেকে হাজারো কল্যাণ বচ্ছুরতি হয়। আর এই অর্থ ও অস্তিত্ব কাউসার এর জন্য সবচেয়ে উপযুক্ত। কাউসার এর জন্য অফুরন্ত কল্যাণরে অর্থটি

সমস্যার নরিসন করনে না। কারণ পবত্ৰ কুরআনে অফুরন্ত কল্যাণরে কতপিয় অর্থ ও অসত্ৰিব সম্পর্কে বর্গনা এসছে। যমেন -হকেমাত শব্দটী অফুরন্ত কল্যাণরে অর্থসমূহরে একটী যা নবীদরে ছাড়া অন্যদরেও সাথেও সম্পৃক্ত হয়ছে।

মহানবীকে) সাঃ (প্ৰরেণরে উদ্দেশ্যই হলো হকেমাত বা প্ৰজ্জ্ঞার শক্সাদান। আর তাই, কাউসারকে অবশ্যই অফুরন্ত কল্যাণ ব্যতীত অন্য কছী হতে হবে। অন্যথায় সূরাতে মহান আল্লাহ কর্তৃক নয়ামতরে কথা স্মরণ করয়িদেয়িশেকরানার নামাজ ও বিশেষে কুরবানী করার নরিন্দশে অফুরন্ত কল্যাণরে সাথে কোন সামঞ্জস্যতা রাখেনা।

যদি কাউসার বলতে শুধু অফুরন্ত কল্যাণ হয়ে থাকে, তাহলে তাতে মহানবীর) সাঃ (বিশেষে বশেষ্ট্য কী? অথচ কোরআনে সাধারণ মু'মনিদরেকেও অফুরন্ত কল্যাণ দান সম্পর্কে অবগত করা হয়ছে। অনুরূপভাবে অবশ্যই এটা জানতে হবে যে, কাছরি শব্দটী বহুবচন অর্থনে নয়। বরং এ শব্দটী কোন কছির আধিক্যতা বুঝাতে ব্যবহৃত হয়। আর كثير বা কাসরি) আধিক্য (শব্দটী قليل বা কালীল) স্বল্প (এর বপিরীতা। এ বশ্যিটরি প্ৰতি অবশ্যই মনোযোগ রাখতে হবে যে, তাফসীররে ক্ষেত্রে কোন একটী কোরআনী শব্দরে অর্থ উদঘাটন করার জন্য শুধুমাত্র উক্ত শব্দরে শব্দগত অর্থ প্ৰকৃত মাপকাঠি নয়। যদিও কোন একটী শব্দ শাব্দকি দকি থেকে একাধিক অর্থ রাখতে পারে। তবে পবত্ৰ কোরআনে এগুলোর কোনটী উদ্দেশ্য করা হয় না।

উদাহরণস্বরূপ اما উম্মাত শব্দটী শাব্দকি দকি থেকে উদ্দেশ্য অর্থনে ব্যবহৃত হয়ছে।¹ তবে পবত্ৰ কুরআনে শব্দটরি জন্য একাধিক অর্থ উল্লেখ করা হয়ছে। যমেন :পথপ্ৰদর্শকগণ² জাতী³, ব্যক্তি¹,

1। হাসান মুস্তাফাভী প্ৰণীত আত তাহককি ফী কালামাতুল কোরআনুল কারীম, খণ্ড ১ম, পৃ. ১৩৬।

2। সূরা বাকারা, আয়াত নং ১২৮।

3। প্ৰগুক্ত, আয়াত নং ২১৩।

গোষ্ঠী^২, কাল^৩, দ্বীন^৪ ইত্যাদি। এসব অর্থের ভিত্তিতে বলা যায় যে, এটা যুক্তযুক্ত হবো না যে, পবিত্র কুরআনে যেখানেই امت শব্দটি দেখবো শব্দকি অর্থের দিক থেকে সটোক উদ্দেশ্য অর্থ হিসেবে মনে করব। পবিত্র কুরআনে এ ধরনের একাধিক শব্দ রয়েছে। এরূপ ক্ষেত্রে কোন শব্দে প্রকৃত অর্থ নির্ধারণ করার জন্য উক্ত শব্দে সাথে সম্পৃক্ত ইশারা-ইঙ্গিতকণ্ডে বচার-বিচনা করা জরুরী। এ মূলনীতিটি এ ধরনের সকল ক্ষেত্রে প্রযোজ্য। আর তাই আল-কাউসার শব্দটিও এই মূলনীতির ব্যতিক্রম নয়। আল-কাউসার শব্দটি একাধিক ইশারা-ইঙ্গিতের ভিত্তিতে হযরত ফাতমাকণ্ডে) আঃ (প্রকৃত অর্থ হিসেবে নির্দেশ করে।

আপাতত দৃষ্টিতে এমনটি মনে হয় যে, কাউসার এর অর্থ হিসেবে অফুরন্ত কল্যাণ সম্পর্কে কিছু কিছু শীয়া ও সুন্নি মুফাসসরিদের অভিমত সঠিক নয়। কারণ كثير শব্দে একটি নির্দিষ্ট ও স্বতন্ত্র অর্থ রয়েছে। পবিত্র কুরআনে কোনও জায়গাতেই كثير শব্দটি আলফি লাম (الكثير) যোগে আসে না। আর الكوثر শব্দটি আলফি লাম (الكوثر) যোগে এসছে। সুতরাং, কাউসারকে كثير বা কল্যাণ অর্থ গ্রহণ করার যৌক্তিকতা ও প্রযোজনীয়তা কি? রেওয়াজতে গুলোতে কিছু কিছু জায়গায় خیر বা কল্যাণ শব্দটি আলাদাভাবে এসছে। এ দুটি শব্দ পৃথক পৃথকভাবে স্বতন্ত্র শব্দ এবং প্রত্যেকটির স্বতন্ত্র অর্থ রয়েছে। خیر শব্দটি কোন অবস্থাতে كثير শব্দ নয়। আবার كثير শব্দে অর্থ خیر নয়। যদি আল-কাউসার (الكوثر) অর্থ আল খাইরুল কাছরি (الخير الكثير) হব, তাহলে কণ্ডে) (الكوثر) এর জায়গায়

1। সূরা নাহল, আয়াত নং ১২০।
 2। সূরা আরাফ, আয়াত নং ৩৪।
 3। সূরা হুদ, আয়াত নং ৮।
 4। সূরা জুখরুফ, আয়াত নং ২২।

ব্যবহার করা হয় না? প্রজ্ঞাময় মহান আল্লাহর বাণী হকেমাত ও প্রজ্ঞাহীন নয়। কাউসার শব্দরে উচ্চতা ও ধারণ কক্ষমতা خیر كثير বা অফুরন্ত কল্যাণ এর চয়ে অনেক বশোঁ

চার- মহানবীর) সাঃ (সন্তানাদাঁ

শীয়া মাযহাবরে শীর্ষ মুফাসসরিগণ ঐকমতরে সাথে বিশেষভাবে মহানবীর) সাঃ (সন্তানগণ তথা ফাতমি যাহরা) আঃ (ও তাঁর এগারজন মাসুম সন্তানকে কাউসার এর প্রকৃত অর্থ হিসেবে উল্লেখ করছেন। যদিও কতপিয় শীয়া মুফাসসরি কাউসাররে অর্থ হিসেবে অন্যান্য অর্থও উল্লেখ করছেন। অনুরূপভাবে আহলে সুনাতরে কতপিয় মুফাসসরি কাউসাররে অর্থ হিসেবে হযরত ফাতমি যাহরা) আঃ (ও তাঁর গর্ভজাত মহানবীর) সাঃ (বংশধারায় সন্তানদকি উল্লেখ করছেন। তাদরে মধ্যে কতপিয় হযরত ফাতমি যাহরা) আঃ (কে কাউসাররে অর্থগুণোর মধ্যে অন্যতম হিসেবে উল্লেখ করছেন। এতে দুটি গোষ্ঠীর উদয় হয়েছে। একটি গোষ্ঠী সরাসরি বিবি ফাতমি যাহরা) আঃ (এর নাম উল্লেখ করছে। অন্য গোষ্ঠীটি মহানবীর) সাঃ (সন্তানগণ বা কন্যা সন্তান শব্দরে উল্লেখকে যথেষ্ট মনে করছে।

ফখরুদ্দীন রায়ী স্বীয় তাফসীর গ্রন্থে সূরা কাউসাররে তাফসীরে কাউসাররে অর্থ হিসেবে মহানবীর) সাঃ (সন্তানগণকে উল্লেখ করছেন। তিনি নাযলিরে প্রক্షাপট সংক্রান্ত রোযায়াতকে দলিল হিসেবে গ্রহণ করছেন। তাঁর মতে, সূরা কাউসার তাদরে বরুদধে নাজলি হয়েছে, যারা মহানবীর) সাঃ (সন্তানহীনতাকে একটি ত্রুটি হিসেবে দেখতে। সূতরাং, সূরা কাউসার এর অর্থ এই যে, মহান প্রভু তাঁর প্রিয় নবীকে) সাঃ (এমন সন্তান দান করবনে যার মাধ্যমে তাঁর বংশধরা কয়ামত পর্যন্ত বর্দিমান থাকবে। দেখুন মহানবীর) সাঃ (বংশধর থেকে কত সংখ্যক শাহাদাত বরণ করছেন! তারপরও পৃথিবী মহানবীর) সাঃ (সন্তানে পরিপূর্ণ

এবং এক্ষত্রে উমাইয়াদের বংশধারা মহানবীর) সাঃ (বংশরে সাথে তুলনা যোগ্য নয়। দেখুন, কভিবমেহানবীর) সাঃ (সন্তানদের থেকে যেমন; ইমাম মুহাম্মদ বাকরে) আঃ, ইমাম জাফর সাদকে) আঃ, ইমাম মুসা কাজমে) আঃ, ইমাম আলী রযো) আঃ (ছাড়াও অন্যান্য মাসুম ইমামগণ ইসলামের উজ্জ্বল নকশত্র এবং জ্ঞান-বজ্ঞানরে প্রচার ও প্রসারে অতুলনীয় ব্যক্তিবর্গ; যাদের প্রত্যেকেই ইসলামের আকাশে অতুজ্জ্বল নকশত্ররে ন্যায় দীপ্তমান।¹

কাউসাররে অর্থসমূহ বর্ণনা করতে গিয়ে নজামুদ্দিনি নশাপুরী সরাসরি হযরত ফাতমি যাহরা) আঃ (এর নাম নিয়ে এসছেন এবং তাঁকে মহানবীর) সাঃ (বংশরে কেন্দ্রস্থল হিসেবে উল্লেখ করেছেন। মহানবীর) সাঃ (বংশরে ধারাবাহিকতা হযরত ফাতমি যাহরা) আঃ থেকে বলতে স্বীকার করেছেন।² দেওবন্দীরা হযরত ফাতমি যাহরার) আঃ (নাম নিয়ে আসেন। তবে বিষয়বস্তুর দিক থেকে এ বিষয়ে প্রতি ইশারা করেছে। আবুল আলা মওদুদী স্বীয় তাফসীরে এ বিষয়ে লিখেছেন, "বরং একজন কন্যা সন্তান হযরত ফাতমি যাহরার) আঃ (মাধ্যমে মহানবীর) সাঃ (বংশধারাকে বদ্বিমান রাখা হয়েছে, যারা পৃথিবীর সকল জায়গায় বদ্বিমান এবং তাদের সকল কৃতিত্ব হযরত ফাতমি যাহরার) আঃ (সাথে সম্পৃক্ত।"³ খ্যাতনামা সুন্নী মুফাসসরি মোহাম্মদ শাফি নাযলিরে প্রক্শাপট সংক্রান্ত রোয়ায়তরে প্রতি ইঙ্গিত করেছেন যে, মহানবীর) সাঃ (বংশধারার বদ্বিমানতা হযরত ফাতমি যাহরার) আঃ (মাধ্যমে বহাল

1। ফাখরুদ্দীন রাজী প্রণীত তাফসীরুল কাবীর, খণ্ড ৩২, পৃ. ১২৪

2। নজামুদ্দীন নশাপুরী প্রণীত গারায়বেল কোরআন, খণ্ড ৬, পৃ. ৫৭৬

3। আবুল আলা মওদুদী প্রণীত তাফহীমুল কোরআন, খণ্ড ৬ পৃ. ৪৯৩

রয়েছে।¹ মাক্কী নাসরী কাউসার সম্পর্কে আলো মৌহাম্মাদ তথা মহানবীর) সাঃ (বংশধরকে ইঙ্গতিসূচকভাবে উল্লেখ করে এ বিষয়টিকে এড়িয়ে যাবার চেষ্টা করছেন। কাউসার এর অর্থ হিসাবে আহলে বাইতকে গ্রহণ করার পাশাপাশি হক্বরে পথে আহলে বাইতকে কয়ামত অবধা বরাজমান থাকার বিষয়টি স্বীকার করছেন।

কাসমৌ কাউসারকে আধিক্য অর্থ গ্রহণ করছেন এবং এ আধিক্য বলতে হযরত ফাতমি যাহরার) আঃ (বংশধারার আধিক্যকে বুঝিয়েছেন।² শানক্বতী কাউসারের অনেকে অর্থ বর্ণনার এক পর্যায়ে আবতার (ابتر) নরিবংশ শব্দটির সংক্ষিপ্ত ব্যাখ্যার পর এই সত্যের দিকে ইঙ্গতি দিয়ে উল্লেখ করেছেন -এখানে আল্লাহ রাসূলকে) সা (স্বীয় কন্যা ফাতমি যাহরার) আ (মাধ্যমে তার বংশধারার ধারাবাহিকতার সুসংবাদ দিয়েছেন। এছাড়াও আহলে সুনাতেরে অন্যান্য তাফসীরে যমেন; আল-বাহরুল মাদীদ, তাফসিরে বায়যাতী, তাইসরিত তাফসরি, হাশিয়াতুল ক্বানাভী, তাফসিরে আবী সাউদ, রুহুল মায়ানী কাউসারের অর্থ হিসাবে মহানবীর) সাঃ (সন্তানগণকে উল্লেখ করে উল্লেখিত সুননী মনীষীবর্গের প্রতিটি তাফসীরে কাউসারের অর্থ হিসাবে হযরত ফাতমি যাহরাকে) আঃ (ও তার সন্তানাদিকে স্বীকার করছেন। এদিকে থেকে বুঝা যায় যে, উপরোক্ত অভিমত ও ব্যাখ্যা কাউসারের জন্য সবচেয়ে উপযুক্ত ও যৌক্তিক তাফসরি হিসাবে বিবেচিত। আয়াতেরে ভাবধারা, সূরা কাউসার নাযলিরে প্রক্షাপট ও শানে নুযুল এবং এ সংক্রান্ত রেওয়য়াতসমূহও বিশেষ গুরুত্বেরে সাথে উপরোক্ত অভিমতকেই সমর্থন করে।

খ্যাতনামা মুফাসসরে আল্লামা তাবাতাবায়ী এ সূরার তাফসীরে উল্লেখ করেন, যদি সন্তানাদি কথিবা বংশধারার বিষয়টি প্রত্যক্ষ অথবা পরোক্ষভাবে বর্ণিত না হত, তাহলে

1। মুহাম্মাদ সাফী প্রণীত তাফসীরে মায়ারফুল কৌরআন, খণ্ড ৮, পৃ. ৮৩৮

2। মুহাম্মাদ জামালুদ্দীন কাসমৌ প্রণীত তাফসীরুল কাসমৌ, খণ্ড ৯, পৃ. ৫৫৫

﴿أَنَّ شَانِئَكَ هُوَ الْأَبْتَرُ﴾

(নশিচয় তোমার শত্রুরাই নরিবংশ।) এ আয়াতে أَنْ বা নশিচয় শব্দটি উল্লখে কোন প্রয়োজনই ছিল না। কেননা নশিচয় শব্দটি কোন বিষয়ে নশিচয়তা দানের পাশাপাশি সটির কারণ ও প্রতিশ্রুতির প্রতিও ইঙ্গিত দয়া হয়। সুতরাং এহনে উক্তির কোন অর্থই রাখা না যে, বলা হব- আমি তোমাকে হাউজে কাউসার দান করছি, কেননা তোমার বরোধীরা নরিবংশ।^২

ইবনে আবলি হাদিদি মুতায়লী ইমাম আলী ইবনে আবু তালবি) আঃ থেকে একটি হাদীস বর্ণনা করছেন ;যার মাধ্যমে কাউসার সম্পর্কে উপস্থাপিত অনেকে অভিমতের যথাযথ জবাব দেওয়া সম্ভব। কারণ ইমাম আলী ইবনে আবী তালবি) আঃ ছিলেন সুরা কাউসার নাজলিরে প্রত্যক্ষদর্শী। তিনি আমর ইবনে আসকে তার পত্রেরে জবাবে) কনে তিনি নজিরে ঔরসজাত ইমাম হাসান ও হুসাইনকে মহানবীর) সাঃ (সন্তান মনে করতনে (বলছেন, যদি এই দুজন মহানবীর) সাঃ (সন্তান না হয়, তাহলে মহানবী) সাঃ (আবতার বা নরিবংশ হবনে, যা তোমার বাবা মহানবী) সাঃ (সম্পর্কে ভাবতো।^৩ এই রেওয়াজটি যে বিষয়টি প্রমাণ করে তা হলো, যে ব্যক্তি মহানবীকে) সাঃ (আবতার বা নরিবংশ বলতো সে ছিল আমর ইবনে আসের পতি। সে প্রতিনিয়িত মহানবীকে) সাঃ (এভাবে কষ্ট দিতো। এমন অপবাদ আরোপ প্রমাণ করে যে, মহানবীর) সাঃ (বংশের সাথে এই বংশের শত্রুতা শুধু তাঁর সন্তানদের সাথে শত্রুতা দ্বারাই শেষ হবনো। বরং প্রত্যেকে যুগেই এদের উত্থান হবো। মহান আল্লাহ ইমাম হাসান ও ইমাম হোসাইনের) আঃ (মাধ্যমে তাঁর প্রিয় নবীকে) সাঃ (আবতার বা

১। সুরা কাউসার, আয়াত নং ৩।

২। আল্লামা তাবাতাবায়ী প্রণীত তাফসীরে আল মযান, খণ্ড ২০, পৃ. ৬৩৮

৩। ইবনে আবলি হাদীদ প্রণীত শারহে নাহজুল বালাগা, খণ্ড ২০, পৃ. ৩৩৪

সন্তানহীনতার অপমান থেকে মুক্ত করছেন। অর্থাৎ যদি ইমাম হাসান ও ইমাম হোসাইন) আঃ (না থাকতেন, তাহলে মহানবী) সাঃ (নঃসন্তান হতেন। এখান থেকে স্পষ্ট হয় যে, কাউসার হচ্ছে আহলে বাইতের তথা হযরত ফাতমা যাহরা) আঃ (ও তাঁর নষিপাপ সন্তানগণ। মহানবীর) সাঃ (বংশধারা হযরত আলী ইবনে আবী তালবি ও হযরত ফাতমা যাহরা) আঃ (এর ঔরসে অব্যাহত রয়েছে। মহানবী) সাঃ (নেজিও সরাসরি স্পষ্টভাবে হযরত ফাতমা যাহরার) আঃ (সন্তানদের বাবা ভাবতেন। যমেনভাবে ঐতিহাসিকি মুবাহলোর ঘটনায় তিনি ইমাম হাসান ও ইমাম হুসাইনকে) আঃ (স্বীয় সন্তানদ্বয় হিসেবে বেছে নিয়েছিলেন।¹

এখানে বিশেষ গুরুত্বের বিষয় হচ্ছে যে, কোরআন একটি পথ নির্দেশক গ্রন্থ এবং এ আসমানি কিতাবে এমন কোন সূরা বা আয়াত নেই যা সরল পথ নির্দেশক নয় কিংবা বিশেষ বার্তা বহন করে না। সেই সাথে প্রতিটি আয়াত ও সূরা একটি বিশেষ উদ্দেশ্যকে অনুসরণ করে। সূরা কাউসার নাযলিরে প্রক্‌ষাপট হিসেবে মহানবীর) সাঃ (সন্তানদের মৃত্যু নঃসন্দেহে গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা রাখা। কিন্তু মহানবীর) সাঃ (সন্তানদের মৃত্যুর সাথে হদোয়াতের সম্পর্ক কি? পূর্ববর্তী নবীগণও) আঃ (তাঁদের পুত্র সন্তান হারিয়েছেন। কিন্তু মহান আল্লাহ সে ব্যাপারে কোনো আয়াত বা সূরা নাযলি করেন না।

প্রকৃত বিষয় হলো- কাফরেরা মহানবীর) সাঃ (সন্তানহীনতাকে বাহানা হিসেবে ব্যবহার করে তার রসিলাতের দায়িত্বের ক্ষেত্রে তাঁকে মানসিকভাবে দুর্বল করার অপচেষ্টা করতেন। আর কাফরিরা এটা ভবে খুশি হতেন। যে, মহানবীর) সাঃ (ওফাতের পর তাঁর দ্বীন বলিপ্ত হয়ে যাবে। কারণ তাঁর পর তাঁর প্রতিনিধি হিসেবে কেউ নেই। মহান আল্লাহ তাদের জবাবে বলেন না যে, আমি আমার নবীকে) সাঃ (পুত্র সন্তান দান করছি।

1। জালালুদ্দীন সয়্যুতী প্রণীত তাফসীরে দুর্বল মানসুর, খণ্ড ২, পৃ. ২৯

বরং বলছেন, আমি আমার নবীকে) সাঃ (আল-কাউসার দান করছি যা কয়ামত পর্যন্ত আমার দ্বীনে যম্মাদার হবে। সেই সাথে এ কন্যা সন্তানকে মাধ্যমে বংশ পরম্পরা নীতিকে পরিবর্তন করছেন। অতঃপর মহানবীর) সাঃ (বংশের বাতী হিসেবে পুত্র সন্তানকে স্থলে হযরত ফাতমা যাহরাকে) আঃ (প্রতিষ্ঠা করছেন।

সুতরাং দুনিয়াতে কাউসারের প্রকৃত অর্থ হচ্ছে, হযরত ফাতমা যাহরা)আঃ (এবং তাঁর গর্ভজাত মাসুম ইমামগণ) আঃ (আবার কটে কটে এই বিষয়কে অনেক বসিত করছেন। তারা মহানবীর) সাঃ (বংশধারায় সকল সন্তানদিকে বুঝিয়েছেন। তবে পবিত্র কোরআন, হাদীস ও মানবিক দৃষ্টিতে এহুে অভিমত বা ধারণা মটেও সঠিক নয়। কারণ ইতিহাস পর্যালোচনা করলে দেখা যায় যে, অনেকে সাইয়্যদে নানাবধি অন্যায় ও অবধৈ কাজে জড়িত হয়েছেন। এমনকি আজকের যুগে হিংস্র হায়নোর মতো কাজ করা দায়শেরা তথা আইএসের অনেকে সদস্য নজিদেরকে সাইয়্যদে বলে দাবি করে। এটা কী করে সম্ভব যে, এহুে হিংস্রতা ও মানবাধিকার লংঘন করেও তারা কাউসার এর অর্থ, উপমা বা দৃষ্টান্ত হবে! আর এ জন্যই মহান আল্লাহ তা'আলা পবিত্র কোরআনে হযরত নূহের) আঃ (ছলে ঘটনা বর্ণনা করছেন।¹ হযরত নূহের) আঃ (ছলে ঈমান না আনার কারণে তাঁর বংশধারা থেকে বের হয়ে গেছে। তার সাথে হযরত নূহ) আঃ (নবীর নবুয়্যাত ও রসোলতের কোন সম্পর্ক নেই। আল্লাহ তাকে হযরত নূহের) আঃ (সন্তানদের পুত্রত্ব হতে আলাদা করেন না। বরং তাঁর বংশধর (اهل) থেকে বের করে দিয়েছেন। অর্থাৎ রক্তের সম্পর্ক বহাল থাকলেও ঈমানী, আদর্শগত ও আধ্যাত্মিক দিক থেকে কোন সম্পর্ক নেই। মানুষ রক্তের সম্পর্কে মাধ্যমে নাজাত বা মুক্তি লাভ করে না। বরং ঈমানী সম্পর্কে মাধ্যমে নাজাত বা মুক্তি লাভ করে এবং সম্মান ও মর্যাদার অধিকারী হয়।

1। এখানে সূরা হুদরে ৪৫ ও ৪৬ নং আয়াতের প্রতী ইশারা করা হয়েছে।

মহানবীর) সাঃ (সাথে মানুষেরে ঈমানী সম্পর্ক যতই মজবুত ও গভীর হব, ততই তারা মহানবীর) সাঃ (সাথে সান্নিধ্য লাভ করবে এবং তার নকিট্য অর্জন করতে সক্ষম হব। হযরত ফাতমি যাহরার) আঃ (দাসী ফজিজার মতো মর্যাদা দ্বিতীয় কটে অর্জন করতে পারে না। হযরত সালমান ফারসী) রাঃ (গভীর আধ্যাত্মিকতা অর্জনের মাধ্যমে মহানবীর) সাঃ (আহলে বাইত পরশন্ত পোঁছছে। অনুরূপভাবে কাউসার দ্বারা মহানবীর) সাঃ (সন্তান বলতে তাদেরকেই বুঝান হয়ছে যারা তাঁর সাথে রক্তের সম্পর্ক ছাড়াও ঈমান ও আকদিগত দকি থেকেও মজবুত ও সুদৃঢ় সম্পর্ক রাখবে, যো সন্তানরা ইমামতেরে নতেত্ব দবি এবং রসিলাতেরে লক্ষ্য ও উদ্দেশ্যকে অব্যাহত রাখবে। মহান আল্লাহ কয়িমত পরশন্ত উম্মতেরে নতেত্বকে মহানবীর) সাঃ (বেংশধরেরে উপর সোপর্দ করছেন। আর তা হচ্ছো একজন কন্যা সন্তানেরে মাধ্যমে। মরিয়জ সফরেরে কারণগুলোর অন্যতম একটি ছিলো মহানবীর) সাঃ (এমন একজন কন্যা সন্তান দান করা।¹

কাউসারেরে আরও কছু অর্থ

সুন্নী মাযহাবেরে তাফসরিগুলোতে উপরোক্ত অর্থগুলো ছাড়াও কাউসারেরে আরো কছু অর্থ বর্ণিত হয়ছে; যমেন: তাওহীদ, নবুয়্যাত ও কোরআন, সাহাবীদেরে আধিক্যতা, ওহী, ইলম, নামাজ, কালমিা, শরীয়তেরে সরলতা, কুরবানী, ইসলাম, মুজজিসমূহ, আলমেগণ, মাকামে মাহমুদ, দাওয়াত কবুল, মহ□ কাজসমূহ ইত্যাদি। এসব অভিমিতগুলোর মধ্যে কোনটিও মহানবীর) সাঃ (পবতির আহলে বাইতেরে মাসুম ইমামগণ) আঃ (এমনকি একজন সাহাবীর বর্ণনা কংবা মতামতেরে সাথে মেটেও সম্পৃক্ত নয়। বরং এহনে অভিমিতগুলো ব্যক্তিগবষণা ও কল্পনাপ্রসূত, কাজেই সগুলোর কোন বধৈতা নহে।

অনুরূপভাবে এগুলো কাউসারেরে তাফসরিেরে সাথে কোন প্রকার

1। জালালুদ্দীন সয়্তুতি প্রণীত তাফসীরে দুররুল মানসুর, খণ্ড ৫, পৃ. ২১৮

সম্পর্ক রাখেনা এবং সূরা কাউসারের শানে নুযুল ও এ প্রকেষতি বর্ণিত
 রেওয়াজেতে সমূহের সাথে আদৌ কোন ধরনের অসামঞ্জস্যতা খুজে
 পাওয়া যায় না। এটা কভাবে সম্ভব যবে, ইসলামের শত্রুরা মহানবীকে) সাঃ (।
 আবতার বা নব্ব্বংশ বলে সম্বোধন করবে, আর আল্লাহ তাদরে এহনে
 দৃষ্টতার জবাবে বলবনে, আমি আপনাকে নবুযাত, কোরআন, মুজযিয়া,
 দ্বীনী জ্ঞান, ইসলাম বা পাঁচ ওয়াক্ত নামাজ দয়িছে! এ দু'টি বিষয়ের
 মধ্যে আদৌ কোন সম্পর্ক ও সম্পৃক্ততা নহে।

অবশ্যই আবতার (ابتر) ও কাউসার (كوثر) এ দু'টি বিষয়ের মধ্যে
 পারস্পরিক সম্পর্ক ও সামঞ্জস্যতা থাকতে হবে। কিন্তু এ কাংখতি
 সম্পর্ক উপরোক্ত অভিমতগুলোর মাঝে দেখা যায় না। শুধু তাই নয়, বরং
 এ অভিমতগুলো সূরা কাউসারের শানে নুযুলের সাথে সম্পর্কহীন এবং শানে
 নুযুল সম্পর্কিত বর্ণিত রেওয়াজেতে গুলোরও বিপরীত। আল্লাহ মহানবীকে
) সাঃ (কাউসারের বিশেষত্ব সম্পর্কে সংবাদ দয়িছেনে এবং দ্বিতীয় কটে
 এ বিষয়ে মহানবীর) সাঃ (সাথে অংশীদারত্ব রাখেনা। কিন্তু উপরোক্ত
 অর্থগুলোর) কাউসারের অন্যান্য উপমাগুলো (অনেকে কছই মহান
 আল্লাহ পূর্ববর্তী নবী ও রাসূলদের মধ্যে অন্যান্যদেরকেও দয়িছেনে।
 সুতরাং, অনুরূপ কছই দেওয়াতে মহানবীর) সাঃ (জন্য বিশেষ কোন কৃতিত্ব
 ও বৈশিষ্ট্য নহে। বরং কাউসার সম্পর্কে এহনে ব্যাখ্যা ও তাফসরি হলো
 সম্পূর্ণ নিজস্ব গবেষণামূলক তাফসীর। আর ইসলামের দৃষ্টিতে যদি কটে
 সূরিতদৃষ্ট কোন তথ্য-প্রমাণ ছাড়াই কোরআনের আয়াতেরে মনগড়া
 তাফসীর করে, তাহলে সেও বিপথগামী ও জাহান্মামী।¹

নিসন্দেহে এ ধরনের তাফসরি পবতির কোরআনের বাণীকে
 হালকাভাবে নেয়ার দোষে দুষ্টি। আর এমনটি মুসলিমি সমাজেরে জন্য
 মারাত্মক আশনি সংকতে হিসেবে বিবেচিত। বানোয়াট ও মনগড়া দলিল
 উপস্থাপন, রূপক অর্থ তরৈ, জাল হাদীস ও রেওয়াজেতে বর্ণনা এবং

1। ফাখরুদ্দীন রাজী প্রণীত মাফাতউল গাইব, খণ্ড ৭, পৃ. ১৪৮

কাল্পনিকি কচ্ছো-কাহনী তুলে ধরার মাধ্যমে পবিত্র কোরআনরে আয়াত বা সূরার মনগড়া কথতি তাফসীর ;একদকি এ আসমানি কতিাবরে প্রতি চরম অপমাননা এবং অপর দকি কোরআনরে সুউচ্চ বাণী ও মর্মান্থক হালকাভাবে নয়োর শামলি। আর এ বিষয়টি সূরা কাউসাররে তাফসীররে ক্ষেত্রেও পরলিক্ষতি হয়।

উপসংহার

সূরা কাউসার নাযলিরে পরবিশে, নাযলিরে প্রক্শাপট সংক্রান্ত রোওয়য়াত, আয়াতরে ভাবধারা এবং আমর ইবনে আসরে জবাবে ইমাম আলী ইবনে আবী তালবি) আঃ থেকে বর্ণতি তাফসীরী রোওয়য়াতরে ভিত্তিতে বলা যায় যে, কাউসার বলতে নবী নন্দনী হযরত ফাতমা যাহরাকে) আঃ (বুঝান হয়েছে এবং তারই পবিত্র সত্বা ও অসত্বই হচ্ছে আল কাউসার। যনি ছিলিনে হদোয়তেরে মধ্যমণিও এগার জন মাসুম ইমাম ও মহানবীর) সাঃ (স্থলাভিষ্কিতদেরে সম্মানীতা জননী। আর এ যৌক্তিকি ও তথ্যনির্ভর তাফসীর গ্রহণ করলে কাউসাররে শাব্দিকি তথা আভিধানিকি অর্থ সঠিকি থাকবে। তবে অন্যান্য অর্থ যমেন; বহেশেতরে ঝর্ণা ও হাউজ যা শুধুমাত্র পরকালীন বিষয়রে সাথে সম্পর্কতি ও পরকালীন অর্থ গ্রহণ করে থাকে, তা আয়াতরে প্রকৃত তাফসরি ও কাউসাররে প্রকৃত ও সামগ্রিকি অর্থ প্রকাশ পায় না। অপর দকি অফুরন্ত কল্যাণরে অর্থটিও আল্লাহর পক্ষ থেকে মহানবীর) সাঃ (প্রতিদিনকৃত কাউসাররে বিশেষত্বরে সাথে বৈরতিষ সৃষ্টি করে এবং তা আদৌ গ্রহণযোগ্য নয়। অন্যান্য অর্থও আয়াতরে তাফসীররে সাথে সম্পর্ক রাখে না এবং আয়াতরে মূল ভাবধারা, নাযলিরে প্রক্শাপট সংক্রান্ত রোওয়য়াত এবং হাদীসরে বিশুদ্ধতা নিরূপণে কোরআনকে মানদণ্ড হিসেবে গ্রহণরে নিয়মরে সাথে কোনরূপ সম্পৃক্ততা রাখে না ও পরস্পর বরোধী।

সূত্র ও গ্রন্থপঞ্জি

১- আল কোরআন

২- ইবনে আবলি হাদীদ প্রণীত শারহে নাহজুল বালাগা, আয়াতুল্লাহ

مارآشانیاجافی لایبررئی پرکاشنی، کوم ایرانا

۷- ابنه آباری هاتام پرغیت تافسیرول کورآنول کاریم، ماکتاباتول آساریا پرکاشنی، برئت، لبوننا

۸- آههاد ابنه آاباها پرغیت آل باهرول مادیف فای تافسیرول کورآنول ماجید، دارول کتوبول ایلمغیاها پرکاشنی، برئت، لبوننا

۹- آابو هایان آاندلسی پرغیت آل باهرول موحیت، دارول کتوبول ایلمی پرکاشنی، برئت، لبوننا

۱۰- آههاد بنی هامبل آابو آابدوللاه پرغیت فاجایلس ساهاباها، مویاسسه رسولاها پرکاشنی، برئت، لبوننا

۱۱- ماهمود آالوسی پرغیت رولل مایانی فای تافسیرول کورآنول آاجیم، اینتشوراته جاهان پرکاشنی، تهران، ایرانا

۱۲- باهرانی پرغیت آل بوهرانول فای تافسیرول کورآن، مویاسسه آل آلامی لالی ماتابوایات پرکاشنی، برئت، لبوننا

۱۳- ایسمایل بوخاری پرغیت سهی آال بوخاری، دار ابنه کاسیر پرکاشنی، برئت، لبوننا

۱۴- ایسمائل هاککی پرغیت تافسیرول رولل مایانی، دارول توراس آل آرابی پرکاشنی، برئت، لبوننا

۱۵- آلاؤددین آالی بنی موهاماد باغدادی پرغیت آل بابول تابیل فای مایانیت تانجیل، دارول کتوبول ایلمغیاها پرکاشنی، برئت، لبوننا

۱۶- ناسرؤددین بهیجاالی پرغیت تافسیرول بهیجاالی، دارول فکیر پرکاشنی، برئت، لبوننا

۱۷- ایبراهییم بوکاری پرغیت ناجموت دؤور، دارول کتوبول ایلمغیاها پرکاشنی، برئت، لبوننا

۱۸- آابد آالی بنی جمآ آاروسی هویایجی پرغیت تافسیره نورول ساکالاین، اینتشوراته ایسمالیان پرکاشنی، کوم ایرانا

۱۹- ایسمائل ابنه کاسیر دامشک پرغیت تافسیرول کورآنول آاجیم، دارول مایارفهاها پرکاشنی، برئت، لبوننا

۲۰- ماهمود হাসان دؤبندی پرغیت تافسیره کابلی، ناشره اھسان پرکاشنی، تهران، ایرانا

۷۱- মুহাম্মাদ তাহরুল কাদরৌ প্রণীত মায়ারফেল কাউসার, মনিহাজুল কোরআন পাবলিকেশন্স, লাহোর, পাকিস্তান।

৷২- মুহাম্মাদ জামালুদ্দীন কাসমৌ প্রণীত তাফসীরুল কাসমৌ, দারুল কুতুবুল ইলমিয়া প্রকাশনী, বরুত, লবোনন।

৷৩- আহমাদ কুরতুবী প্রণীত আল জামে ফী আহকামুল কোরআন, দার আহইয়াউর তুরাস প্রকাশনী, বরুত, লবোনন।

৷৪- আলী ইবনে ইবরাহীম কুম্মী প্রণীত তাফসীরে কুম্মী, দারুল কতিব প্রকাশনী, কোম, ইরান।

৷৫- মুহাম্মাদ বাকরে মজলসি প্রণীত বহিরুল আনওয়ার, দারুল ওফা প্রকাশনী, বরুত, লবোনন।

৷৬- হাসান মুস্তাফাভী প্রণীত আত তাহককি ফী কালামাতুল কোরআনুল কারীম, তরজমা ও নাশর কতিব প্রকাশনী, তহেরান, ইরান।

৷৭- নাসরে মাকারমে শরিাজী প্রণীত তাফসীরে নমুনা, দারুল কুতুবুল ইসলামীয়্যাহ প্রকাশনী, তহেরান, ইরান।

৷৮- মুহাম্মাদ মাক্কী নাসরৌ প্রণীত আত তাইসীর ফী আহাদীসতি তাফসীর, দারুল আগরাবুল ইসলামী প্রকাশনী, বরুত, লবোনন।

৷৯ -নজামুদ্দীন নশাপুরী প্রণীত গারায়বেুল কোরআন ,দারুল কুতুবুল ইলমিয়া প্রকাশনী, বরুত, লবোনন।

৷০- আবুল আলা মওদুদী প্রণীত তাফহীমুল কোরআন, তারজুমানুল কোরআন প্রকাশনী, লাহোর, পাকিস্তান।

৷১- নজামুদ্দীন নশাপুরী প্রণীত গারবিল কোরআন, দারুল কুতুবুল ইলমিয়া প্রকাশনী, বরুত, লবোনন।

৷২- আবলি হাসান আলী ওয়াহদৌ প্রণীত আস-বাবুল নুযুল, দারুস সাকাফাতুল ইসলামীয়্যাহ প্রকাশনী, রিয়াদ, সৌদি আরব।

৷৩- নুরুদ্দীন মসিমী প্রণীত মাজমাউল জাওয়দে ওয়া মানবাউল ফাউয়য়দে, দারুল কুতুবুল আরাবী প্রকাশনী, বরুত, লবোনন।